
Azen zijn er om heren te vangen 
 
De titel boven dit stukje is een aloude 
bridgewijsheid. Omdat azen er zijn om 
heren te vangen is het in het algemeen 
een slecht idee om met een aas uit te 
komen. De kans dat er dan een heer 
onder dat aas valt is natuurlijk klein. 
De beste starts zijn die van een serie. 
Daar ontwikkel je gelijk slagen mee. 
Een uitkomst met een aas kost in de 
praktijk vaak een slag, zoals we zien op 
deze spellen van de clubavond. 
 
O/OW  5 

 B9843 

 AH75 

 BT6 

 HVT84 
N 

W     O 
Z 

 AB976 

 T65  A2 

 864  B93 

 75  HV9 
  32 

 HV7 

 VT2 

 A8432 

 
West Noord Oost Zuid 

- - 1SA Pas 
2 Pas 2 Pas 
Pas Pas   

 
Oost was leider geworden in 2. Het is 
eenvoudig te zien dat oost 5 slagen 
moet verliezen: 1 harten, 3 ruiten, 1  
klaveren. Hij zal dus 8 slagen maken. 
Ook als NZ op geen enkel moment hun 
slagen pakken, dan moet oost die 
slagen verliezen. De enige manier 
waarop oost in dat geval een extra 
slagje zou kunnen versieren is om van 
tafel naar 9 te spelen. Dat is tegen de 
kansen in. 
Aan één tafel maakte de leider tòch 9 
slagen. Had hij dan klaveren naar de 
9 gespeeld? Nee. Zuid was met A 
uitgekomen. En toen NZ niet 
onmiddellijk de ruiten incasseerden 

(dat is ook moeilijk te zien) had oost 
de kans om op HV een ruitje uit de 
dummy weg te doen.  
 
De start van A was dus duur. Zuid had 
een voor de hand liggende start van 
H. Die start is veilig (hij geeft niet 
snel een slag weg) en agressief (er 
wordt snel een slag, V, mee 
ontwikkeld). 
 
Dit sanscontract laat een ander 
voorbeeld zien: 
 
W/Niem.  V7 

 B86 

 A543 

 V965 

 B2 N 
W     O 

Z 

 9843 

 V974  H52 

 HV872  T6 

 T4  AH73 
  AHT65 

 AT3 

 B9 

 B82 

 
West Noord Oost Zuid 
Pas Pas Pas 1 
Pas 1SA Pas Pas 
Pas    

 
Omdat B dubbelton zit, heeft noord 
zeven slagen. Maar noord weet dat 
natuurlijk niet. Verder ziet noord dat 
de ruitenkleur “lek” is. Daar zou hij zo 
maar een berg slagen in kunnen 
verliezen. De meeste leiders maakten 
acht slagen na de start van een kleine 
klaveren. Toen de schoppen vielen had 
de leider er acht en was hij tevreden. 
Eén leider maakte negen slagen. U 
vraagt zich af: “Hoe heeft hij dat 
geflikt?”. Hij hoefde er niets voor te 
doen. Oost startte met A en ging door 



met H… Toen had noord opeens vijf 
schoppenslagen, twee rode azen en 
VB. Het incasseren van de topkaarten 
ontwikkelde dus de vrouw en boer van 
de leider. 
 
We gaan naar iets meer spektakel: 
 
O/OW  852 

 T9 

 82 

 B98432 

 973 
N 

W     O 
Z 

 AHB 

 AV8542  HB7 

 A  VT973 

 V65  H7 
  VT64 

 63 

 HB654 

 AT 

 
Aan veel tafels zaten OW in 6, 
meestal gespeeld door oost. 
In dat hartenslem heeft de leider twee 
verliezers: Naast A zit ook de V nog 
fout. Dus na de start van een rode kleur 
start ging het slem down. Veel leiders 
konden de verleiding niet weerstaan en 
kwamen uit met A… Nu kan B 
weggegooid worden op de ontwikkelde 
V. Slem gemaakt. 
Aan één tafel werd west leider in 6. 
Noord kwam uit met een kleine 
klaveren. De leider legde 7 in de 
dummy en zuid… speelde A. Twaalf 
slagen voor de leider en zuid wilde zijn 
kaarten opeten. 
Om buikpijn te voorkomen vertelde ik 
hem dat west het contract ook na het 
duiken van A wel gemaakt zou 
hebben. Kijk maar wat er dan gebeurt: 
West wint V en zal proberen om de 
ruitenkleur te ontwikkelen. Eerst A, 
dan in troef oversteken naar dummy en 
een ruiten troeven. Dan weer 
oversteken (de troeven zijn eruit) en 
nog een ruiten troeven. Noord bekent 
niet en gooit (bijvoorbeeld) een 

klaveren af. Deze kaarten zijn nog 
over, met west aan slag: 
 
  852 

 - 

 - 

 B984 

 973 
N 

W     O 
Z 

 AHB 

 AV  7 

 -  VT 

 65  H 
  VT64 

 - 

 HB 

 A 

 
West ziet dat de ruitenkleur niet 
ontwikkeld kan worden, omdat zuid de 
ruiten tegenhoudt. De klaververliezer 
zal toch een keer afgetroefd moeten 
worden, dus West speelt klaveren voor 
het aas van zuid… 
Zuid mag vervolgens kiezen of hij in de 
ruiten- of de schoppenvork gaat 
spelen. 
 
We voeren het spektakel nog wat op: 
 
N/OW  AB952 

 - 

 943 

 T9842 

 HV6 
N 

W     O 
Z 

 74 

 VBT  AH76 

 VT6  AHB87 

 VB76  A3 
  T83 

 985432 

 52 

 H5 

 
West Noord Oost Zuid 

- Pas 1 Pas 
3SA Pas 6SA Pas 
Pas Pas   

 
OW komen in een slecht slem. De 
leider heeft negen rode slagen en A. 



Om er twaalf te maken zal H goed 
moeten zitten. Daarbij moet de leider 
ook nog de tijd krijgen om een 
schoppenslag te ontwikkelen. Dat gaat 
hem niet lukken. Tenzij… 
U raadt het al. Noord kwam uit met 
A. De leider kon vlot twaalf slagen 
claimen: Negen rode slagen, A en 
HV die noord zo vriendelijk 
ontwikkeld had voor de leider. Als 
noord een kleine schoppen was 
gestart, dan was dit contract nooit 
gemaakt. 
Weer een start met een aas die 
ontzettend duur was. 
De start met A was inderdaad heel 
duur… voor OW. Ik heb namelijk een 
beetje gejokt. Het hele spel lag 
namelijk zo: 
 
N/OW  AB952 

 - 

 943 

 T9842 

 VT6 
N 

W     O 
Z 

 74 

 VBT  AH76 

 VT6  AHB872 

 HVB6  A 
  H83 

 985432 

 5 

 753 

 
Na de start met A seinde zuid die 
enthousiast aan. NZ pakten de eerste 
twee slagen en het slem ging down. 
Was de start van A nu goed of slecht? 
Laten we er nu eens vanuit gaan dat we 
inderdaad schoppen starten. (Ik vind 
een klaverstart ook goed, maar 
schoppen vind ik net iets beter omdat 
West wel klaveren moet hebben.) 
De “normale” start is “kleintje 
plaatje” of “vierde van boven”. Stel 
dat noord met een kleine schoppen was 
uitgekomen, wat zou er dan gebeurd 
zijn? 
Op de eerste (gejokte) versie van het 
spel zou de leider gewoon down gegaan 

zijn. Hij heeft immers nog steeds de 
klaversnit nodig en verliest dus H en 
A. 
In de echte versie van het spel zou het 
resultaat spectaculair geweest zijn. 
Zuid wint slag 1 met de heer en speelt 
schoppen terug. NZ maken de eerste 
vijf (!) slagen. Als ik dan de leider 
geweest zou zijn, dan zou ik uit de 
dummy alle azen weggegooid hebben 
en na het spel oost gekscherend 
gevraagd hebben hoe hij op het idee 
kwam om met slechts 7 waardevolle 
punten (H, HB) slem te bieden. 
Uiteraard zat ik oost aan deze tafel. Ik 
had hoop dat onze 6SA-1, in ieder geval 
gedeeld zou worden met een paar keer 
3SA-1 (na de start van een kleine 
schoppen). Het mocht niet zo zijn, 
terwijl de schoppenstart de start 
“volgens het boekje” is. 
 
De tegeltjeswijsheid is dan ook: 
 
 
 

 

 
Als je start met een 
aas, speel je meestal 

Sinterklaas! 


